

42  
2

— 354 —



# К У Р С К І Я

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ.

25 МАЯ — 1 ЮНЯ № 22. 1891 ГОДА.

Выходятъ еженедѣльно по Субботамъ. Редакція при Духовной Семинаріи.	Цѣна годовому изданію съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб.
---	---

### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святышаго Синода, въ 15 день сего мая **ВСЕМИЛОСТІВѢЙШЕ** соизволилъ удостоить награжденія **Орденомъ св. Анны 2 степени:** гор. Старого Оскола, соборной Богоявленной церкви, протоіеря Николая **Понова** и настоятеля второкласснаго Выгородскаго монастыря, архимандрита **Никона**.

Списокъ лицамъ духовнаго званія, кои за службу по духовному вѣдомству награждены Святѣйшимъ Синодомъ ко дню Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

ПО КУРСКОЙ ЕПАРХІИ:

а) *саномъ игумена* — наместникъ Курскаго архіерейскаго І кл. Знаменскаго монастыря, іеромонахъ **Мавриній**; б) *саномъ протоіерея* — Дмитріевскаго уѣзда, церкви села Калиновки, священникъ Николай **Авраамовъ**; Путивльскаго уѣзда, церкви села Череповки, священникъ Михаилъ **Поповъ**; г. Стараго-Оскола, Николаевской церкви, священникъ Іоаннъ **Каллистратовъ**; в) *наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ*, — Курскаго уѣзда, церкви пригородней слободы Стрѣлецкой, священникъ Алексѣй **Волобуевъ**; Курской пригородней слободы Ямской, Введенской церкви, священникъ Григорій **Поповъ**; г. Бѣлгорода, Успенско-Михайловской церкви, священникъ Александръ **Свѣчниковъ**; г. Корочи, соборной Рождество-Богородицкой церкви, священникъ Евѣмій **Моляревскій**; Обоянскаго уѣзда, церкви села Краснаго, священникъ Іоаннъ **Васильевъ**; г. Рыльска, соборной Успенской церкви, священникъ Михаилъ **Стефановскій**; Рыльскаго уѣзда, церкви села Боромыкова, священникъ Василій **Каракулинъ**; Старо-Оскольскаго уѣзда, церкви села Среднихъ Опочекъ, священникъ Алексѣй **Мартыновъ**; г. Суджи, Троицко-Вознесенской церкви, священникъ Михаилъ **Клевенскій**; ректоръ Курской духовной семинари, протоіерей Іаковъ **Новицкій**; г) *камиллавою* — г. Курска, кладбищенской Успенской церкви, священникъ Константинъ **Поповъ**; того же гор., Троицкаго женскаго монастыря, священникъ Іоаннъ **Шкорбатовъ**; Курскаго уѣзда, церкви села Дьякова, священникъ Андрей **Егоровъ**; г. Бѣлгорода, Рождество-Богородицкаго женскаго монастыря, священникъ Романъ **Егоровъ**; Бѣлгородскаго уѣзда, церкви села Шейна, священникъ Николай **Ивановъ**; Дмитріевскаго уѣзда,

церкви села Деменина, священникъ Алексѣй **Килимовъ**; того же уѣзда, церкви села Погорѣльцева, священникъ Тимошей **Карпинскій**; Корочанскаго уѣзда, церкви слободы Журавки, священникъ Александръ **Солодовниковъ**; того же уѣзда, церкви села Подольховъ, священникъ Михаилъ **Поповъ**; того же уѣзда, церкви села Лучекъ, священникъ Александръ **Ильинскій**; того же уѣзда, церкви села Тетеревина, священникъ Василій **Виноградскій**; Обоянскаго уѣзда, церкви села Троицкаго, священникъ Теодоръ **Филипповскій**; того же уѣзда, церкви слободы Пѣны, священникъ Михаилъ **Спѣсивцевъ**; того же уѣзда, церкви села Зорина, священникъ Григорій **Вороновскій**; Путивльскаго уѣзда, церкви села Жуковки, священникъ Михаилъ **Никулищевъ**; того же уѣзда, церкви села Александровки, священникъ Михаилъ **Букасовъ**; г. Старога-Оскола, кладбищенской Ахтырской церкви, священникъ Михаилъ **Рождественскій**; того же города, Покровской церкви, священникъ Михаилъ **Рудневъ**; того же города, церкви пригородней слободы Троицкой, священникъ Павелъ **Федюшинъ**; заштатнаго города Мирополья, Вознесенской церкви, священникъ Митрофанъ **Левченковъ**; Суджанскаго уѣзда, церкви села Ново-Ивановки, священникъ Илія **Косминскій**; того же уѣзда, церкви села Петрушевки, священникъ Димитрій **Малыревскій**; того же уѣзда, церкви села Мальцева, священникъ Іоаннъ **Лашенковъ**; того же уѣзда, церкви села Малаго Солдатскаго, священникъ Григорій **Поповъ**; Фатежскаго уѣзда, церкви села Ольховатки, священникъ Никаноръ **Пузановъ**.

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ

I. Записка объ улучшеніи служебнаго положенія начальницы и воспитательницъ Курскаго Епархіальнаго женскаго училища въ отношеніи ихъ содержанія и обезпеченія въ случаѣ оставленія службы при училищѣ.

(Печатается изъ свѣдѣній духовенства Курской Епархіи для обсужденія на Епархіальномъ Съѣздѣ по распоряженію Его Преосвященства).

Начальница и воспитательницы Курскаго Епархіальнаго женскаго училища, какъ и всѣ вообще служащія при епархіальныхъ женскихъ училищахъ, не пользуются правомъ на пенсіи и единовременныя пособія при выходѣ въ отставку или на случай тяжелой неизлѣчимой болѣзни, равнымъ образомъ и въ продолженіе своей службы не имѣютъ права на увеличеніе положеннаго имъ по штату жалованья. Такимъ образомъ и въ отношеніи старости, и на случай тяжелой неизлѣчимой болѣзни, когда онѣ не могутъ проходить свои должности въ училищѣ и по необходимости должны выйти въ отставку, будущее ихъ ничѣмъ не обезпечено. Составить же себѣ обезпеченіе изъ получаемаго жалованья (начальница 500 рублей, воспитательницы по 180 руб.) понятно, онѣ не могутъ, какъ по своему положенію, требующему отъ нихъ и всегда приличнаго костюма, и другихъ необходимыхъ вещей, такъ и по незначительности самаго жалованья; между тѣмъ обязанности ихъ слишкомъ отвѣтственны и сложны, и дѣятельность ихъ слишкомъ полезна, такъ что есть особая нужда позаботиться объ участи ихъ, не говоря уже о томъ, что, при улучшеніи служебнаго ихъ положенія при училищѣ въ матеріальномъ отношеніи, несомнѣнно, привлекутся къ училищной службѣ и лучшія силы и на болѣе продолжительное время.

Служащіе при другихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ пользуются правомъ, какъ на получение пенсій и единовременныхъ пособій при отставкѣ, такъ и на увеличеніе положеннаго по штату жалованья въ продолженіе службы, какъ это съ подробностію изложено въ Высочайше утвержденномъ 1876 года Положеніи о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ, и въ Уставахъ — духовныхъ семинарій (§ 59) и духовныхъ училищъ (§ 63). Также и наставницамъ и ихъ помощницамъ въ женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства, состоящихъ подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы и въ своемъ строѣ имѣющихъ типъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, предоставлено право на получение, по прослуженіи каждаго пяти лѣтъ, прибавки пятой части штатнаго жалованья до сравненія съ годовымъ окладомъ онаго, а при отставкѣ — пенсій, прослужившимъ 20 лѣтъ половину жалованья и 25 — полное жалованье, и Маріинскаго знака отличія, съ преимуществами по уставу сего знака. И только служащимъ въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ, и въ частности начальницамъ и воспитательницамъ въ нихъ, какъ не предоставлено правъ на пенсіи и единовременныя пособія, такъ ни уставомъ сихъ училищъ, ни дополнительными къ нему постановленіями не установлено производить имъ прибавку къ штатному жалованію по пятилѣтіямъ ихъ службы. И умолчаніе о семъ, по всей вѣроятности, имѣетъ въ своемъ основаніи то соображеніе, что по Уставу епархіальныхъ женскихъ училищъ (§§ 2, 13 и 14) каждое епархіальное женское училище ввѣряется попеченію мѣстнаго духовенства и содержится на средства, имъ изыскиваемыя; равно и объяснительная записка къ проекту Положенія о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ, возлагаетъ этотъ долгъ на духовенство епархіи: въ ней, между прочимъ, прямо говорится, что не назначается пенсіонныхъ облаговъ служащимъ въ епархіальныхъ женскихъ учи-

лицахъ, какъ получающимъ содержаніе изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, на которыя вообще содержатся эти заведенія. И потому въ интересахъ учебно-воспитательнаго дѣла въ Курскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ духовенству Курской епархіи настоятъ нужда войти въ служебное положеніе начальницы и воспитательницъ его, какъ нынѣ служащихъ въ училищѣ, такъ и имѣющихъ заступать ихъ мѣсто, и обезпечить участь ихъ чрезъ предоставленіе имъ служебнаго права, какъ на полученіе, по прослуженіи каждаго пятилѣтія, прибавки пятой части штатнаго жалованья до сравненія съ годовымъ окладомъ онаго, такъ и пенсій и единовременныхъ пособій примѣнительно къ тому, какъ это установлено для наставницъ и ихъ помощницъ въ женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства.

Прибавка пятой части жалованья послѣ каждаго пятилѣтія службы и выдача пенсій и единовременныхъ пособій при отставкѣ начальницы и воспитательницъ Курскаго Епархіальнаго женскаго училища могутъ производиться на основаніи слѣдующихъ соображеній, утверждающихся на указаніяхъ не маловременнаго опыта:

*1) Прибавка къ жалованью по пятилѣтіямъ:*

Въ настоящее время состоятъ при Курскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ Начальница, Игуменія Софія и воспитательницы: Александра Петропавловская съ 1866 года, Марія Соколова съ 1869 г., Анна Азарова и Екатерина Николаевская съ 1887 г., и Ольга Македонская съ 1888 года, Надежда Постникова и Наталія Оедюшина съ 1890 года. Штатный годовой окладъ жалованья Начальницъ 500 рублей, а воспитательницамъ по 180 рублей каждой. Изъ указанныхъ лицъ начальница, прослужившая уже много пятилѣтій, по своему доброму расположенію къ управляемому ею училищу, все свое жалованье отдаетъ въ пользу училища, а потому можно надѣ-

яться, что она обяжетъ всегдашнюю благодарностію духовенство и своихъ сослуживцевъ по училищу, отказавшись и отъ слѣдующей ей прибавки къ жалованью. За Начальницею слѣдуютъ — старшая воспитательница А. Петропавловская, прослужившая полныхъ пять пятилѣтій, слѣдовательно въ 1892 году къ ея штатному жалованью слѣдуетъ прибавить пять пятыхъ его или 180 рублей (жалов. 180 р. + приб. 180 руб. = 360 р.); воспитательница М. Соколова, прослужившая полныхъ четыре пятилѣтія, значить въ 1892 году къ ея жалованью слѣдуетъ прибавить  $\frac{4}{5}$  его или 144 рубля (жал. 180 р. + приб. 144 р. = 324 р.); затѣмъ воспитательницамъ: А. Азаровой и Е. Николаевской послѣдуетъ прибавка по  $\frac{1}{5}$  ихъ жалованья или 36 рублей (жалов. 180 р. + приб. 36 р. = 216 руб.) въ 1893 году; Македонской — въ 1894 году, Постниковой и Оедюшиной — въ 1896 году и т. д.

Прибавка продолжается до полного сравненія съ штатнымъ жалованьемъ, послѣ чего она прекращается, и лицо, прослужившее 25 лѣтъ, если пожелаетъ остаться въ должности, получаетъ удвоенное жалованье (жалов. + прибавка); въ противномъ случаѣ, при выходѣ въ отставку, послѣ 25-ти лѣтъ службы, получаетъ пенсію.

## 2) Пенсіи и единовременныя по обія.

Безпорочно прослужившія, начальница или воспитательницы, двадцать пять лѣтъ и болѣе получаютъ при увольненіи отъ службы въ пенсію полный окладъ жалованья, т. е. начальница 500 руб. и воспитательница 180 руб. Прослужившія безпорочно двадцать лѣтъ и болѣе до двадцати пяти лѣтъ получаютъ при увольненіи отъ службы въ пенсію половинный окладъ жалованья, т. е. начальница 250 р. и воспитательница 90 р.; а прослужившія усердно десять лѣтъ и болѣе до двадцати пяти лѣтъ получаютъ, при выходѣ въ отставку, единовременное пособіе въ размѣрѣ годового оклада жалованья. Что касается выходящихъ въ отставку по разстроенному совершенно на службѣ здоровью

или по тяжелой неизлечимой болѣзни. то для получения ими пенсій и единовременныхъ пособій сроки сокращаются примѣнительно къ существующимъ по Министерству Народнаго Просвѣщенія правиламъ о сокращенныхъ срокахъ (Уст. Пенс. ст. 504—507).

Потребную сумму на проектируемый расходъ можно *извлекать изъ взносовъ платы за помѣщеніе и полное содержаніе* въ Курскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ воспитаницъ духовнаго и другихъ сословій, пока не откроется другого источника, могущаго покрывать тотъ расходъ. Въ настоящее время за воспитаніе въ училищѣ пансіонерки духовнаго сословія взимается 150 руб. въ годъ, а пансіонерки иносословной — 200 руб. По постановленію Епархіальнаго съѣзда 1880 года (журн. за № 3, ст. 8, 24 сен.) отъ перваго взноса (за воспитаніе пансіонерки духовнаго сословія) отчисляется 10 руб. въ пользу, такъ называемыхъ призрѣваемыхъ дѣвицъ при училищѣ. Если теперь это отчисленіе обратить на проектируемый расходъ, — на прибавку пятой части жалованья и выдачу пенсій и пособій начальницъ и воспитательницамъ — и прибавить еще отчисленіе отъ взноса за пансіонерокъ иносословныхъ по 20 р. (10 р. + 20 р. = 30 р), то, по приблизительному вычисленію, получается сумма, достаточная для покрытія такового расхода.

Въ настоящее время, къ концу 18<sup>90</sup>/<sub>91</sub> учебнаго года, въ пяти классахъ училища состоитъ 53 пансіонерки духовнаго сословія, изъ которыхъ 48 платятъ за свое воспитаніе по 150 руб., 3 — по 100 р. и 2 по 75 р. и 13 пансіонерокъ иносословныхъ по 200 р. Слѣдовательно, за указаннымъ отчисленіемъ отъ взносовъ за ихъ воспитаніе получается сумма 520 + 260 р. = 780 р. (48 × 10 = 480; 3 × 10 = 30; 2 × 5 = 10 = 520; 13 × 20 = 260). Въ слѣдующемъ 18<sup>91</sup>/<sub>92</sub> учебномъ году училище будетъ состоять изъ полныхъ шести классовъ, и число пансіонерокъ, конечно, увеличится. Если предположить, что въ шести классахъ пансіонерокъ духовнаго сословія будетъ не менѣе 70, а иносословныхъ не

менѣ 13, то ежегодное отчисленіе отъ ихъ взносовъ будетъ 700 р. + 260 р. = 960 р. Прилагаемая при семъ таблица вычисленій за десятилѣтній періодъ, съ 1892—1901 годъ, ясно показываетъ и количество ежегодной прибавки пятой части жалованья и пенсій и ежегодный остатокъ отчисляемой суммы. Въ таблицѣ за первые пять лѣтъ прибавка къ жалованью начальницы не показана, а начинается она лишь съ 1897 года; а также и съ этого года исчисляются и пятилѣтія прибавки къ жалованью для положенныхъ по нуждамъ училища шести воспитательницъ и двухъ ихъ помощницъ.

Въ случаѣ признанія духовенствомъ необходимости на будущее время лучше обезпечить содержаніе начальницы и воспитательницъ училища вышеизложеннымъ способомъ, вопросъ о положеніи такъ называемыхъ призрѣваемыхъ въ училищѣ, естественно, долженъ быть предметомъ особаго обсужденія на Епархіальномъ Съѣздѣ духовенства.

### Т А Б Л И Ц А

вычисленій прибавки пятой части штатнаго жалованья послѣ каждаго пятилѣтія и пенсій съ 1892 года по 1901 годъ при ежегодномъ поступленіи 960 рублей и съ показаніемъ ежегоднаго остатка сей суммы.

Годъ прибавки и пенсій.	Кому слѣдуетъ прибавка или пенсія.	Начало службы лица.	Жалованье.	Прибавка.	Пенсія	Итого.	Остатокъ послѣ каждаго года.
			Рубли.	Рубли.	Рубли.	Рубли.	Рубли.
Въ 1892 г.	Начальницѣ	—	500	—	—	—	—
	А. Петропавловской	съ 1866 г.	180	180 или	180	324	636
	А. Соколовой	съ 1869 г.	180	144	—	—	—
			1596 р.				



Годы приоб- ра и пенсн.	Кому слѣдуетъ при- банка или пенсія.	Начало службы лица.	Жало-	При-	Трѣ-	Итого.	Остатокъ къ слѣду- ющ. году.
			ванье.	бава.	пенсн.		
			Рубли.	Рубли.	Рубли.	Рубли.	Рубли.
Въ 1897 году.	Азаровой - - - - -	—	—	36	—	—	—
	Николаевской - - - - -	—	—	36	—	676	2924
	Македонской - - - - -	—	—	36	—	—	—
	Постниковой - - - - -	—	—	36	—	—	—
	Федюшиной - - - - -	—	—	36	—	—	—
	Воспитательницѣ по- ступившей - - - - -	въ 1891 году.	180	36	—	—	—
						3884 р.	
Въ 1898 году.	Начальницѣ - - - - -	—	—	100	—	—	—
	Петропавловской - - - - -	—	—	—	180	—	—
	Соколовой - - - - -	—	—	—	180	—	—
	Азаровой - - - - -	—	—	72	—	—	—
	Николаевской - - - - -	—	—	72	—	784	3100
	Македонской - - - - -	—	—	36	—	—	—
	Постниковой - - - - -	—	—	36	—	—	—
	Федюшиной - - - - -	—	—	36	—	—	—
	Воспитательницѣ съ 1891 г. - - - - -	1891 г.	—	36	—	—	—
Воспитательницѣ съ 1893 г. - - - - -	1893 г.	180	36	—	—	—	
						4060 р.	
Въ 1899 году.	Начальницѣ - - - - -	—	—	100	—	—	—
	Петропавловской - - - - -	—	—	—	180	—	—
	Соколовой - - - - -	—	—	—	180	—	—
	Азаровой - - - - -	—	—	72	—	—	—
	Николаевской - - - - -	—	—	72	—	820	3240
	Македонской - - - - -	—	—	72	—	—	—
	Постниковой - - - - -	—	—	36	—	—	—
	Федюшиной - - - - -	—	—	36	—	—	—
	Воспитательницѣ съ 1891 г. - - - - -	1891 г.	—	36	—	—	—
Воспитательницѣ съ 1893 г. - - - - -	1893 г.	—	36	—	—	—	
						4200 р.	
	Начальницѣ - - - - -	—	—	100	—	—	—
	Петропавловской - - - - -	—	—	—	180	—	—

Годы прибавки и пенсий	Кому слѣдуетъ прибавка или пенсія.	Начало службы лица.	Жалованье.	Прибавка.	Пенсія	Итогъ.	Остатокъ къ слѣдующ. году.
			Рубли.	Рубли.	Рубли.		
Въ 1900 году.	Соколовой - - -	—	—	—	180		
	Азаровой - - -	—	—	72	—		
	Николаевской - - -	—	—	72	—	820	3380
	Македонской - - -	—	—	72	—		
	Постниковой - - -	—	—	36	—		
	Өедюшиной - - -	—	—	36	—		
	Воспитательницъ съ 1891 г.	—	—	36	—		
Воспитательницъ съ 1893 г.	—	—	36	—			
							4340 р.
Въ 1901 году.	Начальницъ - - -	—	—	100	—		
	Петропавловской - - -	—	—	—	180		
	Соколовой - - -	—	—	—	180		
	Азаровой - - -	—	—	72	—		
	Николаевской - - -	—	—	72	—		
	Македонской - - -	—	—	72	—	928	3412
	Постниковой - - -	—	—	72	—		
	Өедюшиной - - -	—	—	72	—		
Воспитательницъ съ 1891 г.	—	—	36	—			
Воспитательницъ съ 1893 г.	—	—	36	—			
Воспитательницъ съ 1895 г.	—	180	36	—			
							4372 р.

**Примѣчаніе.** Изъ таблицы видно, что при принятыхъ условіяхъ исчисленія суммы на прибавку жалованья по пятилѣтіямъ и выдачу пенсій по прослуженіи 25 лѣтъ всегда будетъ достаточно при ежегодномъ ея пополненіи 960-ю рублями, отдѣляемыми отъ платы за воспитанницъ. Достаточность ея особенно утверждается на томъ соображеніи, что указанные въ таблицѣ прибавки должны измѣняться — именно: уменьшаться съ выходомъ изъ училища каждой воспитательницы или за смертію каждой пенсіонерки. Остатокъ суммы послѣ прибавокъ къ жалованью и

выдачи пенсій, равно и проценты на сію сумму, а также и другія поступления на сей предмет должны составлять особый капиталъ, предназначаемый для обезпеченія служащихъ въ училищѣ. Какъ священный долгъ благодарности Епархіального духовенства нынѣ управляющей училищемъ Игуменіи Софіи изъ сего капитала ей должна быть назначена пенсія въ размѣрѣ ассигнованнаго для начальницы жалованья—въ 500 рублей, въ томъ случаѣ, если она оставитъ управленіе училищемъ.

## II. Назначенія и утвержденія въ должностяхъ.

*Резолюціей Ею Пресвященства, послѣдовавшей, —*

24 мая, іеромонахъ Бѣлгородскаго Свято-Троицкаго Монастыря *Модестъ* назначенъ исправляющимъ должность благочиннаго того монастыря, вмѣсто умершаго іеромонаха *Нифонта*;

29 мая, членъ правленія Обоянскаго духовнаго училища и дѣлопроизводитель учитель *Иванъ Ильинскій* назначенъ на ту же должность и на слѣдующее трехлѣтіе.

## III. Опредѣленія на мѣста и увольненія.

*Резолюціей Ею Пресвященства, послѣдовавшей, —*

25 мая, бывшій ученикъ дух. семинаріи *Георгій Архангельскій* опредѣленъ, согласно прошенію, на псаломщицкое мѣсто при Курскомъ Свято-Троицкомъ женскомъ Монастырѣ, съ посвященіемъ въ санъ діаконскій;

— сверхштатный псаломщикъ села Липовскаго Щипровскаго уѣзда *Константинъ Петинъ* согласно прошенію, опредѣленъ на штатное псаломщицкое мѣсто въ томъ же приходѣ;

— бывшій ученикъ дух. училища *Александръ Душевъ* опредѣленъ, согласно прошенію, исправляющимъ должность псаломщика въ село *Борки* Суджанскаго уѣзда;

священникъ Курской Благовѣщенской церкви *Александръ*

*Приведниковъ* уволенъ по неспособности, вслѣдствіе болѣзненнаго состоянія, къ дальнѣйшей службѣ, за штатъ.

**IV. Вакаціи** \*)

**а) священническія:**

*Въ г. Курскъ*, при Благовѣщенной церкви,

Вѣлгородскаго уѣзда въ селѣ *Шляховъ*,

Дмитріев-скаго у. въ селѣ *Кубани*,

скаго у. въ селѣ *Быжакъ*,

Льговскаго уѣзда въ селѣ *Захарковъ*,

Новооскольскаго уѣзда въ слоб. *Шараповъ*,

Суджанск. уѣзда въ слоб. *Пушкарной*,

уѣзда въ селѣ *Разрѣбляхъ*,

Тимскаго уѣзда въ селѣ *Погожемъ*,

Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Маломъ Змиинъ*,

**б) діаконскія:**

Вѣлгородскаго у. въ селѣ *Высокомъ*, *Щетиново* тожъ,

Грайворонскаго уѣзда въ селѣ *Реняховъ*,

Дмитріев-скаго у. въ с. *Петровскомъ*, *Макарово* тожъ.

скаго у. въ селѣ *Семинъ*.

Дмитріев-скаго у. въ селѣ *Крутинъ*,

скаго у. въ селѣ *Ольховъ*.

Корочан-скаго уѣзда въ слоб. *Терезовъ*,

въ слоб. *Космодемьянской*.

скаго уѣзда въ с. *Проходномъ*,

въ слоб. *Кашеевой*,

уѣзда въ с. *Никольскомъ*,

Льговскаго уѣзда въ селѣ *Иенинъ*,

Новооск. уѣзда въ селѣ *Булановъ*,

уѣзда въ селѣ *Бѣломъстномъ*,

\*) Свѣдѣнія о приходахъ и проч. показаны въ справочной тетради о церквяхъ и причтахъ, разосланной по епархіи.

Обоянскаго уѣзда { въ селѣ *Мѣловомъ*,  
въ селѣ *Верхъ Мѣловаго Колодезя*,  
въ слоб. *Венеровкѣ*,  
въ селѣ *Малыхъ Крюкахъ*,  
въ селѣ *Псинкѣ*,

Путивльскаго уѣзда въ селѣ *Шульгинѣ*, Ходино тожъ.

Въ г. *Рыльскѣ*, при Успенской, что въ Бору, церкви.

Рыльскаго уѣзда { въ селѣ *Туранскомъ*,  
въ селѣ *Кисилевкѣ*,

Старооскольскаго уѣзда { въ селѣ *Верхнемъ Чубишевѣ*,  
въ селѣ *Никольскомъ*,  
въ селѣ *Тепломъ Колодезѣ*,

Суджанскаго у. { въ селѣ *Растворовѣ*,  
въ селѣ *Тарасовѣ*,  
въ селѣ *Камышиномъ*,  
въ селѣ *Скородномъ*,

Тимскаго уѣзда { въ селѣ *Останинѣ*,  
въ селѣ *Лежвинской Платѣ*,  
въ селѣ *Бунинѣ*,

Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Михайловскомъ*.

в) *псаломщицкѣ*.

Курскаго уѣзда въ селѣ *Плосскомъ*,

Новооскольскаго уѣзда въ слоб. *Новоанновкѣ*,

Обоянскаго уѣзда въ селѣ *Вышней Пинѣ*,

Старооскольскаго уѣзда въ селѣ *Темерязевѣ*,

Тимскаго уѣзда въ селѣ *Свинцѣ*.

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

### ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ КУРСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.

*Духовенству Курскаго училищнаго округа—къ свѣдѣнію.*

По утвержденному Его Пресвященствомъ журнальному опредѣленію съѣзда духовенства Курскаго училищнаго округа, быв-

шаго 27 іюня 1888 года, съѣздъ духовенства означеннаго округа въ настоящемъ 1891 году назначенъ на 25 число іюня мѣсяца. Предметами занятій о.о. уполномоченныхъ предстоящаго съѣзда имѣють быть:

- 1) Разсмотрѣніе смѣты доходовъ и расходовъ по содержанію Курскаго духовнаго училища на будущій 1892 годъ.
- 2) Обсужденіе вопроса о прибавкѣ на текущій 1891 годъ денежной суммы на расходы по ст. 1 § 3 смѣты расхода, на ремонтъ, отопленіе, освѣщеніе дома и наемъ прислуги и изысканіе необходимыхъ для этого средствъ какъ на текущій годъ, такъ и на будущее время.
- 3) Избраніе на должность эконома для исполненія распоряженій по хозяйственной части въ училищѣ почетнаго гражданина Михаила Воскресенскаго, уже болѣе семи мѣсяцевъ исправляющаго сію должность.
- 4) Избраніе членовъ ревизіоннаго Комитета для повѣрки экономической отчетности по содержанію Курскаго духовнаго училища за 1891 годъ.
- 5) Избраніе одного члена училищнаго Правленія изъ среды мѣстныхъ священно-служителей и кандидата къ нему на слѣдующее трехлѣтіе.
- 6) Обсужденіе вопроса о продолженіи взноса изъ собственныхъ средствъ причтовъ училищнаго округа, пропорціональнаго раздѣлу кружечныхъ доходовъ, или же объ изысканіи какого либо другаго взноса, равнаго данному по количеству суммы.
- 7) Обсужденіе вопроса объ устройствѣ при училищѣ бани и изысканіи на это средствъ.
- 8) Обсужденіе вопроса о возвышеніи платы съ своекоштныхъ учениковъ, живущихъ въ училищномъ домѣ на правахъ воспитанниковъ училищнаго общежитія до 80 или 85 рублей.
- 9) Изысканіе средствъ на покраску половъ и на побѣлку классныхъ и нѣкоторыхъ жилыхъ комнатъ и корридоровъ.
- 10) Обсужденіе вопроса объ учрежденіи должности касте-

ляши при училищѣ и объ ассигнованіи потребной для этого суммы, въ количествѣ 72 рублей.

11) Обсужденіе прошенія и. д. эконома при училищѣ, потомственнаго почетнаго гражданина Михаила Воскресенскаго объ избраніи его на должность эконома при училищѣ и о назначеніи ему въ силу примѣчанія къ § 105 училищнаго устава приличнаго вознагражденія.

О чемъ въ силу своего журнальнаго постановленія, отъ 13 мая текущаго года, утвержденнаго Его Преосвященствомъ, Правленіе Курскаго духовнаго училища и поставляетъ въ извѣстность духовенство Курскаго училищнаго округа чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Смотритель училища П. Платоновъ.

## КОНСТАНТИНЪ.

**Содержаніе.** Высочайшія награды. Списокъ духовнымъ лицамъ, удостоеннымъ награжденія ко дню священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Епархіальныя распоряженія и извѣстія. Записка объ улучшеніи служебнаго положенія начальницы и воспитательницъ Курскаго епарх. женск. учил. — Таблица вычисленій прибавки пятой части штатнаго жалованья. I. Назначенія и утвержденія въ должностяхъ. II. Опредѣленія на мѣста и увольненія. III. Вакансіи. — Объявленіе.

Редакторъ. Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Іаковъ Новицкій



# ПРИБАВЛЕНІЕ

ВЪ ВУРСВІЯТЪ СПАРХІАЛЬНЫЯ КЪДОСТАЯА

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1 Іюня

№ 22.

1891 года.

## СВЯТОЙ РАВНОАПОСТОЛЫНЬ

ЦАРЬ

## КОНСТАНТИНЪ.

(СОКОНЧАНІЕ).

Крестное знамя осѣняло и воодушевляло войско Константина также въ борьбѣ его съ Ликиніемъ, защищавшимъ язычество и преслѣдовавшимъ христіанство. Спорный вопросъ о единой державѣ и государственной религіи былъ рѣшенъ ими посредствомъ оружія. Выступая противъ Константина на защиту языческой религіи, Ликиній предъ рѣшительнымъ сраженіемъ, окруженный жрецами и гадателями, держалъ къ воинамъ рѣчь, въ которой указывалъ, что предстоящій бой долженъ рѣшить споръ между древними отеческими богами и новымъ чуждымъ Богомъ, котораго чтить Константинъ. Иначе приготавлился къ битвѣ благочестивый противникъ Ликинія. Собравъ свои конные и пѣшіе полки, онъ велѣлъ нести предъ ними „знаки доброй надежды на Бога“ (labarum) и призывать въ молитвахъ Спасителя всѣхъ, Бога. Надежда не посрамила Константина: онъ нѣ-

сколько разъ разбилъ Ликинія (323 г.), взялъ его въ плѣнъ и вскорѣ умертвилъ, какъ клятво-преступника и богоборца. Такимъ образомъ, рядъ блистательныхъ побѣдъ, совершенныхъ Константиномъ подъ знаменемъ креста, довершилъ дѣло его обращенія въ христіанскую вѣру, начавшееся еще въ дѣтствѣ. Очевидныя проявленія божественной помощи, соединенныя съ силою спасительной хоругви, убѣждали набожнаго Константина, что онъ стоитъ на правомъ пути и привели его къ вѣрѣ въ живаго Христа, Бога, Спасителя міра. Давнее сочувствіе Константина къ христіанамъ смѣнилось, наконецъ, рѣшимостью самому сдѣлаться христіаниномъ. Рѣшимость была твердая, исключавшая всякое колебаніе, тѣмъ болѣе прочная, что являлась плодомъ долготѣлаго размышленія и взгляда на себя, какъ на избранное орудіе Божіе для утвержденія церкви. „Не будетъ, конечно, никакой гордости хвалиться тому, говорилъ о себѣ Константинъ, кто сознаетъ, что благодѣянія получилъ онъ отъ Существа Высочайшаго. Мое служеніе Богъ нашелъ и судилъ годнымъ для исполненія Его воли. Начавъ отъ того британскаго моря и отъ тѣхъ мѣстъ, гдѣ по нѣкоей необходимости, опредѣлено заходить солнцу, я, при помощи какого то высочайшаго блага, гналъ предъ собою и разсѣвалъ всѣ встрѣчавшіеся ужасы, чтобы, воспитываемый подъ моимъ вліяніемъ, родъ человѣческій призвать на служеніе священнѣйшему закону, и, подъ руководствомъ Высочайшаго Существа, возрастить блаженнѣйшую вѣру“.

Все время управленія своего государствомъ, императоръ Константинъ обнаруживалъ расположеніе къ христіанамъ, сочувствіе къ христіанской вѣрѣ, представленіемъ имъ многихъ правъ и близкимъ участіемъ

въ ихъ религіозно-церковной жизни. Дѣйствуя, какъ христіанскій государь, онъ все же еще не былъ христіаниномъ. Таковымъ онъ сталъ только предъ смертию, предваривъ оную принятіемъ св. крещенія. Такое позднее крещеніе Константина объясняется съ одной стороны, входившимъ въ силу съ IV в. обычаемъ откладывать оное на неопредѣленное время, и желаніемъ самого государя креститься въ водѣ Иордана, по образу Спасителя, а съ другой — положеніемъ его въ имперіи, готовившейся къ религіозно-нравственному преобразованію. Распавшееся въ основахъ и побѣжденное христіанствомъ, язычество еще было сильно въ имперіи: будучи религіей большинства, оно напирало всѣ усилія отстоять прежнее привилегированное свое положеніе. Какъ мудрый политикъ, Константинъ понималъ, что неблагоприятно было упускать изъ своихъ рукъ завѣдываніе религіей, имѣвшей многихъ послѣдователей во всѣхъ слояхъ греко-римскаго общества. Сохраняя пока внѣшнюю связь съ отживавшимъ свое время языческимъ культомъ, Константинъ обезпечивалъ этимъ себѣ свободу дѣйствій. Зная, что преслѣдованіе язычества въ имперіи повело бы къ большому затрудненію и народнымъ бѣдствіямъ, онъ оставилъ исповѣдниковъ его въ покоѣ и не касался внутренней религіозной жизни ихъ. Избѣгая прямыхъ мѣръ насилія надъ язычествомъ и слѣдуя принципу вѣротерпимости, мудрый государь предпринялъ рядъ законоположеній, показывавшихъ, что онъ предпочитаетъ ему христіанство и направлялъ ихъ къ тому, чтобы постепенно, обѣгая внѣшнія проявленія одурныхъ сторонъ языческаго культа, приводить его къ самоуничтоженію. Языческія суевѣрія, волшебства, гаданія и распутство во всѣхъ его видахъ, по сему, должны были подвергнуться запреще-

нію. Такъ, царскимъ указомъ воспрещено было провинціальнымъ начальникамъ участвовать въ принесеніи языческимъ богамъ жертвъ. Для народа и войска, говорить Евсевій Кесарійскій, въ предѣлахъ римской имперіи повсюду закрывались врата идолослуженія и воспрещались всѣ виды жертвоприношеній. Своими законами и указами онъ непрестанно запрещалъ приносить жертвы идоламъ, вопрошать гадателей, воздвигать статуи, совершать таинственныя посвященія и осквернять города убійствами единоборцевъ. Нѣкоторые храмы, въ которыхъ практиковался язычниками гнусный развратъ, были разрушены, на примѣръ: финикійскій храмъ Венеры. Закрыты были храмы, оставшіеся пустыми, стоявшіе безъ употребленія, вслѣдствіе обращенія въ христіанство язычниковъ, прежде въ нихъ молившихся. При разрушеніи капищъ и храмовъ особые уполномоченные комиссары изобличали обманъ жрецовъ, отдавали идоловъ на посмѣяніе толпы, лишали статуй ихъ драгоценныхъ украшеній и т. п.

Иной характеръ имѣли отношенія Константина великаго къ христіанству. Въ 313 году, вмѣстѣ съ Ликиніемъ, онъ издалъ Миланскій эдиктъ, которымъ предоставлялось первенствующее значеніе христіанской вѣрѣ въ ряду другихъ религій имперіи. Въ этомъ законодательномъ актѣ императоръ явно выразилъ чувство безразличія, холодное равнодушіе къ язычеству и стремленіе дать силу религіи христіанской, открыть ей широкій путь вліянія на жизнь народовъ. „Пусть рѣшительно никому, объявлялось въ эдиктѣ, не запрещается избирать и соблюдать христіанское богослуженіе, но каждому отдается на произволь обращаться мыслью къ той вѣрѣ, какую кто находитъ согласно съ собственнымъ убѣжденіемъ, чтобы божество при всякомъ

случаѣ испосылало намъ скорую помощь и всякое благо.... Отнынѣ каждый рѣшившійся соблюдать христіанское богослуженіе, пусть соблюдаетъ его свободно и неуклонно, безъ всякаго затрудненія“.... Отнятыя у христіанъ, въ предшествовавшія гоненія, мѣста богослужебныхъ собраній и недвижимыя имущества тоже предписывалось имъ возвратить. Не всѣ, однако, христіане испытали на себѣ благодѣтельное дѣйствіе сего указа. Христіанамъ восточныхъ областей пришлось еще вынести Ликиніево гоненіе, сопровождавшееся запрещеніемъ отправлять богослуженіе въ городскихъ церквахъ, епископамъ составлять соборы, конфискаціей имущества, низведеніемъ въ состояніе рабства, лишеніемъ чести и достоинства, ссылкой въ рудокопни, истязаніями и т. п. Низложивъ Ликинія, Константинъ скоро изгладилъ слѣды его гоненія, повелѣвъ своимъ указомъ возвратить право чести, достояніе и имущество христіанамъ пострадавшимъ за преданность вѣрѣ.

Служеніе свое Церкви имп. Константинъ понималъ въ смыслѣ блюстительства внѣшнихъ ея интересовъ, не простирая своего подавляющаго вліянія на внутренній ея строй. „Меня можно назвать поставленнымъ отъ Бога епископомъ дѣлъ внѣшнихъ“, онъ сказалъ о себѣ епископамъ, присутствовавшимъ на великолѣпномъ торжествѣ по случаю двадцатилѣтняго юбилея его царствованія. Понимая такъ свое положеніе въ церкви, Константинъ считалъ себя обязаннымъ заботиться о мирѣ святыхъ Божіихъ церквей, охраняя оный отъ внутреннихъ и внѣшнихъ враговъ, наблюдать за точнымъ исполненіемъ церковныхъ постановленій между своими подданными, распространять вѣру Христову между язычниками, насаждать просвѣщеніе, улучшать нравы, строить храмы, содѣйствовать благолѣпію богослуженія и т. п.

Для распространения и утверждения истинной вѣры между своими подданными, Константинъ великій пользовался, всего прежде, собственнымъ примѣромъ, являя собою образъ ревностнаго христіанина, высоконравственная жизнь котораго должна соответствовать глубоко-религіозному характеру. Осудивъ дѣйствія своихъ предшественниковъ императоровъ, требовавшихъ отъ народа воздавать имъ божескія почести, онъ воспретилъ язычникамъ въ мѣстахъ богослужебныхъ собраній ставить изображенія съ себя, а въ дворцахъ устроилъ домашнія церкви, гдѣ съ придворными и совершалъ постановленныя закономъ молитвословія, бралъ въ руки священныя книги и разсуждалъ о богодухновенныхъ истинахъ. Любимымъ его благочестивымъ упражненіемъ были частыя молитвы, посты, благотворительность, богословскія разсужденія въ кругу многочисленнаго собранія царедворцевъ, которыхъ поучалъ истинамъ христіанской вѣры и морали. Онъ также любилъ окружать себя христіанскими священниками, епископами и выслушивалъ ихъ проповѣди съ глубокимъ благоговѣніемъ. Богатой обрядности языческаго культа, поражавшей народную массу, Константинъ противопоставилъ блескъ и великолѣпіе христіанскаго богослуженія, воплотившаго его въ духѣ новыхъ понятій. Главною заботою его въ этомъ отношеніи было строеніе христіанскихъ храмовъ, умноженіе и расширеніе ихъ съ пособіемъ отъ казны. Особенно много выстроилъ благочестивый государь храмовъ въ Палестинѣ, ознаменованной евангельскими событіями. Дѣятельными сотрудниками его здѣсь были: царица Елена, Іерусалимскій епископъ Макарій и правитель Дракиліанъ. Памятниками ихъ усердія остались храмы при нещербѣ рожденія Христа Спасителя, на горѣ вознесенія и надъ пещ

щерою гроба Господня. Иерусалимскій храмъ Воскресенія Христова, освященный въ присутствіи императора въ 335 г., представлялъ высшую степень изящества, какой достигло тогдашнее искусство. Оба столичныя города, Римъ и Константинополь, украсились храмами отъ щедротъ Константина. Извѣстнѣйшіе между ними были: въ Римѣ—Лютеранская церковь и св. апостола Петра на Ватиканской горѣ, въ Константинополь—св. Софійи и двѣнадцати апостоловъ. Выстроенные храмы были надѣлены отъ боголюбезнаго царя землями, садами, денежными вкладами, церковными книгами, утварью и всѣмъ необходимымъ. Для однѣхъ константинопольскихъ церквей было приобрѣтено пятьдесятъ томовъ „божественнаго писанія“ особенно нужнаго для употребленія въ церкви. Указомъ 321 года за всѣми храмами въ имперіи признаны права собственниковъ, въ силу которыхъ они могли приобрѣтать недвижимыя имущества, наследовать оныя по завѣщанію и владѣть ими.

Чтя священннй санъ и раздѣляя убѣжденіе, что труды священнослужителей полезны и государству, заботливый Константинъ обезпечивалъ клиръ содержаніемъ, совершенно освободилъ его отъ всѣхъ общественныхъ службъ и личной подати. По сообщенію историка Созомена, однимъ указомъ его велѣно было отчислять извѣстную сумму отъ доходовъ каждаго города достаточную для заготовленія необходимыхъ припасовъ клирикамъ. Сообразно потребностямъ времени, сказавшимся въ стремленіи государства устроить свою жизнь на христіанскихъ началахъ, Константиномъ великимъ было предоставлено епископамъ непосредственное участіе въ гражданскихъ и общественныхъ дѣлахъ. Всѣ тяжущіеся, недовольные гражданскимъ судомъ, могли обращаться къ суду епископа, судъ котораго

считался рѣшительнымъ, ставился выше приговора другихъ судей, какъ бы онъ былъ произнесенъ самимъ царемъ. Апеллировать на епископовъ въ судъ не дозволялось, а рѣшенія его приводились въ исполненіе правителями и подчиненными имъ когортами. Значеніе актовъ государственной важности, обязательныхъ къ исполненію всѣмъ подданнымъ, сообщалъ Константинъ и о рѣшеніяхъ церковныхъ соборовъ, составлявшихся, по преимуществу, изъ епископовъ. „Приговоры епископскіе, сообщаетъ Евсевій, объявленные на соборахъ, онъ утверждалъ, такъ что правителямъ провинцій недозволительно было уничтожать постановленное; ибо служители Божіи должны были имѣть уваженіе большее, чѣмъ всякій изъ судей“.

Ослабляя въ государствѣ язычество косвенными мѣропріятіями и ревнуя о скорѣйшемъ распространеніи христіанскихъ началъ между своими подданными, Константинъ отмѣнялъ народные обычаи, оскорблявшіе нравственно-религіозное чувство, способы увеселенія и узаконялъ празднованіе христіанскихъ праздниковъ. Такъ, закономъ 325 года были уничтожены кровавые гладиаторскіе бои, отмѣнена крестная казнь (315 г.), запрещено преломлять голени осужденнымъ на смерть и клейменіе лицъ преступниковъ. Напротивъ, крестъ, бывшій доселѣ орудіемъ позорной казни, велѣно почитать, какъ орудіе спасенія людей и изображать его на оружіи воиновъ, какъ знакъ спасительной побѣды. Въ знакъ благоговѣнія къ днямъ страданія Господня и Его воскресенія установилъ празднованіе пятницы и воскресенія, запретивъ въ послѣдній судопроизводство по всей имперіи и воинскія занятія. Торжественное и одновременное празднованіе св. Пасхи составляло предметъ особыхъ попеченій Государя. Въ Спаситель-

ные дни сего праздника онъ усугублялъ благочестивую дѣятельность и предначиналъ оный, проводя въ бодрствованіи священную ночь, обращая ее въ дневной свѣтъ великолѣпной иллюминаціей. По его велѣнію во всемъ городѣ были зажигаемы высокіе восковые столбы, на подобіе огненныхъ ломпадь, освѣщавшіе каждое мѣсто. Съ разсвѣтомъ дня, онъ раздавалъ гражданамъ и народу богатые подарки.

Завѣтному желанію Константина—объединить народы имперіи въ религіозномъ отношеніи и утвердить въ ихъ сердцахъ христіанскую вѣру, кромѣ язычества, не мало противодѣйствовали раскольники донатисты и еретики ариане. Донатизмъ и арианство, имѣя многихъ послѣдователей, нарушали спокойствіе церкви и раздѣляли христіанское общество на враждебныя партіи. Считая церковное раздѣленіе столь же опаснымъ и тягостнымъ, какъ страшная война, миролюбивый Константинъ старался о прекращеніи религіозныхъ споровъ. Для сего онъ созывалъ вселенскій и частные соборы (Римскій 313 г., Арелатскій 314, Никейскій 325), принималъ личное участіе въ соборныхъ разсужденіяхъ, иногда въ качествѣ третейскаго судьи примирялъ спорящія стороны, наказывалъ упорствовавшихъ въ заблужденіи, послѣ соборнаго осужденія, и издавалъ противъ нихъ строгіе законы. Такъ, закономъ 326 года лишены были религіозныхъ привилегій всѣ еретики и схизматики; ихъ опредѣлено было „обязывать разнаго рода повинностями и заставлять нести ихъ“. Заботливость Константина великаго о распространеніи и утвержденіи христіанства внѣ предѣловъ имперіи обнаружилась въ просьбѣ его къ персидскому царю, Сапору, не преслѣдовать подчиненныхъ ему христіанъ, въ отправленіи епископа съ клиромъ къ Грузинамъ и

основаніи епархіи у Готовъ, долженствовавшей служить миссіонерскимъ учрежденіемъ среди иноплеменныхъ. Ревность его въ этомъ отношеніи не знала границъ. Евсевій Кесарійскій говоритъ, что онъ разливалъ свѣтлыя лучи благочестія до концовъ вселенной, до послѣднихъ предѣловъ Индіи и на жителей цѣлой земли. Мирно окончивъ земной путь, Константинъ умеръ въ Никомидіи 22 мая 337 г., на 65 году отъ рожденія. Тѣло его, перевезенное въ Константинополь, торжественно погребено въ храмъ святыхъ апостоловъ. Церковь причислила его къ лику святыхъ и празднуетъ память 21-го мая. Н. С — скій.

## А К Т Ъ

*въ образцовой начальной двухклассной школѣ, состоящей при Курской духовной Семинаріи, 19 мая 1891 года.*

Образцовая начальная двухклассная школа, состоящая при Курской духовной Семинаріи, со времени своего открытія т. е. съ 1-го ноября 1885 года и до настоящаго времени сдѣлала уже четыре выпуска учениковъ: 1-й выпускъ, сдѣланный въ маѣ 1887 года, состоялъ изъ учениковъ, окончившихъ курсъ одноклассной школы, такъ какъ школа первоначально и была одноклассной; 2, 3 и 4 выпуски, сдѣланные въ 1889, 1890 и 1891 году, состояли изъ учениковъ, окончившихъ курсъ двухклассной школы, въ какую она была преобразована въ сентябрѣ 1887 года. Послѣдній, сдѣланный въ 1891 году, выпускъ по количеству учениковъ превосходить прежніе выпуски, — именно въ этомъ учебномъ году выпущено съ правомъ получить свидѣ-

тельство на льготу по отбыванію воинской повинности 12 учениковъ, составлявшихъ старшее отдѣленіе 2-го класса школы. 14-го мая имъ были произведены испытанія въ знаніи курса двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ экзаменаціонной комиссіею, состоящей, подъ предсѣдательствомъ отца Ректора Семинаріи, протоіерея Іакова Новицкаго, изъ члена Епархіального Училищнаго Совѣта, Смотрителя Курскаго духовнаго училища П. Я. Платонова, руководителя школы, преподавателя дидактики въ Семинаріи М. Г. Четверикова, законоучителя школы, священника Н. Жильцова и учителей школы К. Ершова и В. Буцинскаго. Испытанія, согласно съ программой, производились по четыремъ предметамъ устно: по Закону Божию (сюда входятъ: Священная исторія ветхаго и новаго завѣта, Начатки христіанскаго ученія, Церковное Богослуженіе, Церковная и Русская исторія), по Церковно-славянскому чтенію, по Русскому языку и по Счисленію, и по одному русскому языку — письменно.

Ученикамъ младшаго и старшаго отдѣленій 1-го класса и ученикамъ младшаго отдѣленія 2-го класса школы были произведены испытанія въ знаніи соответствующихъ курсу предметовъ 13-го, 16-го и 17-го мая экзаменаціонной комиссіею, состоящей, подъ предсѣдательствомъ руководителя школы, преподавателя дидактики въ Семинаріи М. Г. Четверикова, изъ законоучителя школы, священника Н. Жильцова и учителей школы К. Ершова и В. Буцинскаго.

19-го мая происходилъ торжественный актъ, по случаю окончанія годичныхъ занятій въ школѣ въ этомъ 18<sup>90/91</sup> учебномъ году и по случаю выпуска учениковъ изъ нея. Передъ актомъ въ зданіи школы былъ отслуженъ благодарственный молебенъ о Ректоромъ Семи-

нари, Протоіереемъ І. Новицкимъ, въ сослуженіи духовника Семинаріи, законоучителя этой школы, священника Н. Жильцова. Во время молебна пѣли всѣ ученики 2-го класса школы подѣ управленіемъ учителя В. Буцинскаго. На молебнѣ присутствовалъ руководитель школы, преподаватель дидактики въ Семинаріи, М. Г. Четвериковъ, затѣмъ присутствовали многіе изъ родителей учениковъ, братья и сестры ихъ. Всѣ они усердно молились; тихое, неспѣшное и стройное пѣніе ихъ дѣтей и братьевъ видимо производило на нихъ пріятное впечатлѣніе. Приложившись къ святому кресту и окропленные святою водою, дѣти, по окончаніи молебна, собрались въ одной изъ комнатъ школы, болѣе вмѣстительной сравнительно съ другими комнатами, куда последовалъ и отецъ Ректоръ вмѣстѣ съ руководителемъ школы и съ учащими въ ней. Актъ начался пѣніемъ учениками школы „Христосъ Воскресе“. После этого, отецъ Ректоръ обратился къ дѣтямъ съ привѣтствіемъ и съ назидательною, глубокосердечною и по формѣ совершенно доступною дѣтскому пониманію, рѣчью. Серьезный тонъ рѣчи, простыя, но съ глубокимъ убѣжденіемъ выраженныя о Ректоромъ мысли, невольно говорившіе о томъ важномъ значеніи, какое онъ самъ придаетъ дѣлу народнаго образованія въ духѣ церковно-просвѣтительномъ, дѣлали то, что каждое слово изъ этой рѣчи ловилось, такъ сказать, дѣтьми, все время не сводившими своихъ дѣтскихъ глазъ съ лица отца Ректора. Можно думать, что рѣчь эта глубоко западетъ въ молодые души если не всѣхъ, то большинства дѣтей. Съ такимъ, приблизительно, привѣтствіемъ обратился Отецъ Ректоръ къ дѣтямъ: „поздравляю васъ, дѣти, со днемъ вашей радости—со днемъ окончанія вашихъ занятій, а нѣкоторыхъ изъ васъ и со днемъ

окончанія курса въ нашей школѣ. Радуюсь и я съ вами, дѣти, слыша ваше хорошее чтеніе и ваше хорошее пѣніе. Какъ же вы должны проводить день этотъ, день вашей радости? Какъ христіане, вы и радоваться должны по христіански, *благодаряще Господа*. Вы прежде всего должны благодарить Бога, безъ воли Котораго ничего не дѣлается въ мірѣ, по волѣ Котораго и вамъ, дѣти, пришлось обучаться въ нашей школѣ. Разъяснивъ болѣе подробно дѣтямъ, почему именно они должны благодарить Бога и молиться Ему, Отецъ Ректоръ указалъ далѣе что они должны всегда благодарить и ежедневно молиться о здравіи и долгоденствіи Благочестивѣйшаго Государя нашего ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА, который, не смотря на многочисленныя и многосложныя заботы о нуждахъ нашего обширнаго отечества, не забылъ и о дѣтяхъ бѣдныхъ родителей, по бѣдности лишенныхъ возможности обучаться въ существовавшихъ школахъ, и съ высоты престола призвалъ духовенство озаботиться устройствомъ школъ для обученія въ нихъ дѣтей бѣдныхъ родителей. „И вотъ вамъ, дѣти“, говорилъ Отецъ Ректоръ: „легко обучаться въ нашей школѣ; отъ вашихъ родителей не требуется никакихъ расходовъ: васъ учать бесплатно и даже даютъ вамъ учебныя книги“. Затѣмъ Отецъ Ректоръ указалъ, что, такъ какъ эта школа церковная и находится въ вѣдѣніи высшихъ церковныхъ властей, — Святѣйшаго Синода, который управляетъ всѣми православными русскими церквами, и Преосвященнаго Владыки, который управляетъ курской епархіей, то дѣти должны также ежедневно поминать въ своихъ молитвахъ Святѣйшій Правительствующій Синодъ и Преосвященнѣйшаго Лустина, Епископа Курскаго и Бѣлоградскаго, которые много заботятся о благоустроении

церковныхъ школѣ. Въ заключеніе своей рѣчи Отець Ректоръ обратился къ оканчивающимъ курсъ школы въ этомъ учебномъ году съ искреннимъ, напоминающимъ отеческую заботливость любящаго отца о своихъ дѣтяхъ, благожеланіемъ, чтобы они развивали и усовершеншали въ себѣ то, чему ихъ учили и наставляли здѣсь въ школѣ; чтобы они какъ можно чаще посѣщали храмъ Божій, чтобы не забывали ежедневно молиться, учили бы молитвамъ и своихъ братьевъ и сестеръ, словомъ, чтобы постарались быть истинными христіанами и добрыми людьми въ жизни, на радость своимъ родителямъ и воспитавшимъ ихъ наставникамъ. Трогательная и убѣдительная рѣчь Отца Ректора сильно подѣйствовала на дѣтей, и они, низко кланяясь, принесли Отцу Ректору свою благодарность.

По окончаніи рѣчи, учениками 2-го класса школы былъ пропѣтъ гимнь: „Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ“.

Послѣ этого, когда Отець Ректоръ, руководитель школы и учащіе въ ней заняли мѣста вокругъ стола, на которомъ были разложены книги, предназначенныя для раздачи ученикамъ, былъ прочитанъ списокъ оканчивающихъ курсъ школы признанныхъ экзаменаціонной комиссіею достойными полученія свидѣтельствъ на льготу по отбыванію военной повинности. По прочтеніи списка, имъ розданы были книги, каждому по три: Житіе святыхъ Кирилла и Меодія, Житіе святаго князя Владиміра, двумъ Евангеліе, девяти Псалтирь и одному молитвословъ. Помимо этихъ книгъ, двумъ изъ оканчивающихъ курсъ, О. Лаврентьеву и В. Перегудову, за отличные успѣхи и благоправіе, было дано, въ

качествѣ особой награды, по одной книгѣ, цѣною болѣе рубля каждая: „Училище благочестія“ и „Новый За-вѣтъ“ въ русскомъ переводѣ.

По раздачѣ книгъ, учениками 2-го класса школы былъ пропѣтъ народный гимнъ: „Боже царя, храни“!

Затѣмъ былъ прочитанъ переводный списокъ всеѣхъ учениковъ школы; по прочтеніи списка, учениками 2-го класса былъ пропѣтъ гимнъ святымъ Кириллу и Меѳодію: „Слава Вамъ, братья, Славянъ просвѣтители“.... Послѣ этого Отецъ Ректоръ снова обратился къ ученикамъ съ заключительнымъ благожеланіемъ и простился съ ними. Ученики пропѣли молитву: „Свѣтися, свѣтися“...

Этимъ окончилось скромное торжество въ образцовой начальной двухклассной школѣ, состоящей при Курской д. Семинаріи. Думаемъ, что оно навсегда останется памятнымъ для дѣтей бѣдныхъ родителей, не привыкшихъ въ семьѣ къ такимъ чистымъ, духовнымъ радостямъ.

*Учитель 2-го кл. образц. начал. шк. В. Буцинскій.*

## С О Д Е Р Ж А Н І Е

---

**Содержаніе.**—1) Св. равноапостольный царь Константинъ. Н. С—скій.—2) Актъ въ образцовой начальной двухклассной школѣ, состоящей при Курской духовной Семинаріи 19 мая 1891 года. В. Буцинскій.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Іаковъ Новицкій.**

---

Печ. дозв. 1 іюня 1891 года. Цензоръ св. *Алексій Виноградовъ.*

---

Курскъ. Типографія Н. Г. Домарева.